

创新扶贫模式 提升造血能力

桑植县农业农村工作局产业扶贫发展侧记

本报记者 陈洁 通讯员 胡家连 印显爱



桑植是武陵山片区脱贫攻坚主战场和重点县。在改革开放40周年之际，桑植县紧紧围绕旅游融合、产业扶贫、绿色发展总体思路，大力开展茶叶、蔬菜、大鲵、中药材、养蜂等农业主导产业，深入推进一二三产业融合发展，探索出了一条属于桑植县的产业扶贫模式，走出了一条以产业的可持续性促进贫困群众稳定脱贫的好路子。

旅游+ 带动产业扶贫

现在国家政策好，以前家里没有稳定收入，现在在这收银，每个月都有固定的收入，家里的生活开支基本得到了保障。在九天葛根养生苑上班的建档立卡贫困户张凤梅高兴地说。

自2016年以来，九天生物科技有限公司在桑植县利福塔镇凤栖村通过流转土地，带动桑植县18个乡镇发展葛根种植基地13800亩，每年支付农民土地流转费达21万元。2018年该公司借助西线旅游开发的火热进程及得天独厚的地理优势，投入300万元整体打造位于桑植西线旅游链接点的购物中心，带领周边地区的特色产业发展，带动当地的老百姓依靠旅游资源脱贫致富。

截至目前，桑植县已建成4种农旅融合模式（即农旅融合、茶旅融合、菜旅融合、蜜旅融合、乡村旅游等）。并紧跟市场步伐，借力我市旅行社平台，带动刘家坪、洪家关、利福塔等地餐饮、住宿、土鸡蛋、土蜂蜜、茶产品、葛根饮料等消费。真正做到了把农产品变成旅游商品，把田间道变成旅游道，多渠道实现贫困人口就业。

科技+ 支撑产业扶贫

产业发展思路是前提、资金是后盾、销售是关键、技术是核心。桑植县按照四个一扶贫工程要求，以课堂讲座、电话咨询、现场示范、群众讲习等形式开展技术技能专题培训，同时与科研院所签订技术合作协议，落实百企千园万户项目，邀请专家每季度不低于1次来桑植开展技术交流、实地技术指导，并选派科技特派员，以科技特派员身份，驻乡镇、入村居，面对面为农户技术指导服务。

互联网+ 聚力产业扶贫

互联网+时代，农村电子商务蓬勃兴起，为农产品进城、消费品下乡开启了一条新通道，电子商务与精准扶贫的融合度越来越高，逐渐成为脱贫攻坚战中的一支利箭。

家里有三个老人，两个孩子，为了维持家里的经济开销栽种了50多亩猕猴桃，本想着头年有个好收成是件高兴的事，可交通、销路等让我犯了难，幸亏联系到了乡滋味土特产有限公司，我家的2000多公斤猕猴桃才卖出去。桑植县上坪村贫困户果农易辉芝告诉记者。

乡滋味土特产开发有限公司负责人黄萍告诉记者，2018年整个桑植县猕猴桃产量接近150万公斤，除了芙蓉桥乡外，陈家河、龙潭坪等多个乡镇的猕猴桃也面临滞销。为此，乡滋味联合邮乐购、举手之劳、好巴多巴等多家电商平台，通过线上、线下相结合销售模式，有效解决果农销售困难的问题。

在电商扶贫的艰难道路上，桑植县乡滋味土特产开发有限公司通过平台对接电商扶贫模式，年销售特色农产品近千万元，直接和间接带动贫困人口2000余人。

桑植县以建设全省第一批电子商务进农村试点工作示范县为契机，积极搭建农村电子商务运营平台，加快用活社会扶贫网。截至目前，已建成乡镇电商服务点23个，村级电商服务点300个，电商企业（含个体经营户）达1420家，2017年实现网上交易6000多万元，带动了500个建档立卡贫困户增收。

党建+ 引领产业扶贫

干部帮得越准，群众脱贫就越有路子。近年来，桑植县针对贫困劳动力上有老下有小、不能外出务工的实际，推行支部+企业、支部+车间+贫困户等模式，引导各村党组织通过搭建扶贫车间，帮助贫困劳动力实现家门口就业，增加村集体经济。

桑植县农业农村工作局驻龙潭坪镇三合街、李家湾两个村帮扶工作队，

按照四个一扶贫工程要求，创新驻村帮扶工作方式，组建了以贫困户为主的村级劳务服务团。并结合贫困户年龄、性别、家庭情况实际，扎实就业帮扶，积极与本地大中型超市、酒店、机关食堂及长沙雨花区、武汉兵工厂、大中专师范院校对接，安排就业岗位200多个。

同时，桑植县强化产业帮扶，着力产业扶贫，牵手百村。按照县脱贫攻坚指挥部1帮5扶贫思路，共安排干部职工4000余人，与23个乡镇124村2000余户贫困户建立结对帮扶关系。通过加大整合资金投入，推进村级服务平台建设，有效解决群众办事无方向、急事特事无办结、疾苦诉求无帮助等现实问题。

金融+ 服务产业扶贫

桑植县以客户需求为中心，以跨界整合的思维，促进金融与实体经济的相互融合。并根据贫困户家庭产业发展实际，给予小额信贷支持，通过县农担公司对接，获得县农业银行、建设银行、农村商业银行支持，目前已为全县6家企业、2家合作社担保，担保信贷资金达68万元。

近年来，根据全县茶叶、蔬菜、山羊、大鲵等年灾情、疫情发生频率，桑植县高度重视引导农业经营主体积极参与农业产业保险，县财政每年预算安排保险补贴资金70万元。目前，全县参保企业16家、合作社12家、家庭农场（含大户）27个，落实农业产业种植基地参保面积3.6万亩，养殖基地参保规模2.3万只。今年1—7月，办结高温旱情6例，疫情8例，赔付资金12.9万元。

俗话说：扶贫先扶智，桑植县因地制宜，通过旅游+、科技+、党建+等创新扶贫模式，取得阶段性的成果。截至目前，桑植县共完成粮食播种面积67.3万亩，产业扶贫全覆盖124个贫困村，蔬菜8.45万亩，茶叶6.1万亩，草本中药材2.3万亩，蜜蜂7.9万箱，大鲵发展到122万尾。完成农产品检验检测2200批次。全县拥有规模以上农产品加工企业20家，新增市级农业产业化龙头企业7家，市级以上龙头企业达到53家，拥有种养专业合作社486家，家庭农场378家。创建大鲵、茶



大鲵产业促脱贫



养蜂专家指导采蜜



桑植县刘家坪禾佳生态农业产业园 李维跃 摄

叶2个省级示范园，创建中药材、茶叶、蔬菜等4个省级现代农业产业示范园。

授之以鱼，不如授之以渔。未来，桑植县将以乡村振兴战略为抓手，着力抓好粮油生产、产业建设、农产品质量安全、生态环境整治等工作，带领贫困户在造血中实现根本性脱贫。

（未署名图片均由桑植县农业农村工作局提供）